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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik,
radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Engedélyezett segédeszkdzik: A jeldlt téltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt,
szamoldgépet és geometriai eszkdzoket hozhat magéval.
A jelolt egy értékeld lapot és két potlapot is kap a vazlatkészitéshez.
A képleteket tartalmazd melléklet a perforalt lapon talalhato, amelyet a jel6lt dvatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeléltnek sz616 utmutaté a kévetkez6 oldalon olvashaté.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 1 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jin lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko ridete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaijte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az titmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapokra!

A feladatlap ket részbdl all. Az elsé rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebb0l kettot oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az els6, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérheté pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznélhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablazatban jelélie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanér az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait toltétollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére; a fiiggvénygrafikonokat, a mértani &brakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat hiizza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes koztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmdien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh to¢k v ravnini: d(4,B)= \/(x2 — X ) +(v, — )

Linearna funkcija: f(x)=kx+n e Smerni koeficient premice: & = %
27 M
. . . ky — Ky
Naklonski kot premice: & =tang ¢ Kot med premicama: tang = T ik
172
2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |
Trikotnik: S = CZC =%absin7 = \/s(s—a)(s—b)(s—c) , 5= %IHC
. . . A . p_ abc _S _a+b+c
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = VTR
2
Enakostraniéni trikotnik: S =< \/5 V= a\/§’ r= a\/§, R= ay3
4 2 6 3
Deltoid, romb: S :% e Romb: S =d’sina
Paralelogram: S = absina o Trapez: S=4 J2” €y
o] 2 o
> > :l:TU"(Z . <X > A :S:nra
Dolzina kroznega loka 180° Plos¢ina kroznega izseka 360°
a b c

Kosinusni izrek: a? = b? + ¢ —2bccosa

Sinusni izrek:

sina  sing  siny

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploéina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+5,, V=5 e Valj: P=2mw?+2mmv, V =y
. c 1
Piramida: P=S5+5,, V=35 o Stozec: P=mw?+ms, V =%nr2v
3
Krogla: P=4mw?, V = —47g
| 4. Kotne funkcije |
sin®a +cos? o =1 e 1rtan?e=—1
. 2
tang = SN& . cos a
cosa e SiN2a =2sinacosa
cos(a + ) =cosacos S Fsinasin e COS2c =cos a —sina
sin(a + #) =sinacos f+cosasin
| 5. Kvadratna enaéba in kvadratna funkcija |
2 _
@ +bx+c=0 « Resitvi: xm:‘b;—*/ﬁ, D =b? — 4ac
fx)=ax® +bx+c “
S(x)=a(x-py +q . Teme: T(pgq), p=52, g="2
e 2a’ 4a

S(x) = alx = x;)(x = x;)
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6. Logaritmi
log,y=x<a' =y e log, x" =nlog, x
log, x
log,(xy)=log, x +log, ¥ e log,x= log, b

log, ~ =log, x —log, y
y

Aritmetiéno zaporedje: a, =a, +(n-1)d , s, = %(2511 +(n-14d)

" -1

Geometrijsko zaporedje: a, = a,¢""', s, = 4 qq_ .
Gynp
Navadno obrestovanje: G, =G, +0, 0= 100
Obrestno obrestovanje: G, = G,r =1 +%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . . X Xy X
Aritmetiéna sredina: x =——2 """
n

5o JiXg + foxo +o+ fix,

L+ o+ +f,
9. Odvod
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravila za odvajanje:
fx)=x", f(x)=m"" (f(x)+g x)) £(x)+g'(x)

f(x)=sinx, f'(x)=cosx
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx

(fS(x)gl ) J'(x)g(x)+ f(x)g'(x)

f(x)=tanx, f'(x)= 12 (Af (x )
cos” x
, 1 f(x) _f( x)g (x) f(x)g'(x)
S@)=Inx, [(x)=- 2(x) ()
f)=¢', f(x)=¢' (£ () = £(2(x)g(x)
'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |
Permutacije brez ponavljanja: P, = n!

n!

Variacije s ponavljanjem: ")y’ = 5

Variacije brez ponavljanja: Vn" =

.V
Kombinacije brez ponavljanja: C/ =2 = —nt (”)
"ol ol (m=r) \r

Verjetnost sluéajnega dogodka 4: P(4)= % = Stéet\(/alt)ils%c;z:?ziif\(/)v
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KEPLETEK

1.A derékszb6gii koordinata-rendszer a sikban, a linedris fliggvény |

Két pont tavolsaga a sikban: d(A,B) = \/(x2 —X )2 +(, =0 )2

Linedris fiiggvény: f(x)=kx+n « Az egyenes irdnytényezgje: j = 22—t
Xy — X4
Az egyenes hajlésszége: k = tang o Két egyenes hajlasszoge: tany = 1ki ; ?
172

| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét s -sel jeléltiik) |

Hdromszég: S = C;C = %absiny = \/s(s—a)(s—b)(s—c) , S :Lgﬂ

A hdaromszd6g kéré irhaté koér sugara (R) és a haromszdgbe irhaté kér sugara (r):
R = abc S (S:a+b+c)

r==

45"’ s 2
2
Egyenlé oldalu haromszég: S =< ;/5 v= a\2/§, r= af, R= a\?{§
Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S =a’sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: S = “—’ZLCV
o 2 o
A kériv hossza: | = ;‘ggo o A kércikk teriilete: S = %

a b c

Szinusztétel: —*—=—"— == Koszinusztétel: a® = b* + c? —2bccosa
sine  sing siny

| 3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |

Hasab: P=25+S5,, V=5 e Henger: P=2mw? +2nrv, V =y

A 1
Gdla: P=S+S,, V_§SV o Kup: P=mw?+ms, V=%Tcr2v

3
Gomb: P = 4m?, V = 42—

| 4. Szégfiiggvények |

2 2 _
sina +cos?a =1 e 1+tan’a = 12
' cos® a
tana:M ) .
cosa e SiN2a =2sinacosa

cos(a + ) =cosacos B Fsinasin g
sin(a = B) =sinacos S +cosasin

e CO0S2a =cos’a-sin’a

| 5. Mdsodfoku egyenlet és masodfoku fiiggvény |

2 _
@ +bx+c=0 o Megoldasok: x;, =_b§—\/5, D =b* —4ac
F(x)=ax?® +bx +c a
f(x)=alx-p)* +q e Tengelypont: T(p,q), ng—z, q=%

J(x) = alx—x)(x - x;)



P 201 C1 011 1 MO0 6

| 6. Logaritmusok |

log,y=x<a =y e log, x" =nlog, x
log, x
log, (xy) = log, x +log, y e log,x= Iogﬁ

log, < =log, x—log, y
y

7. Sorozatok

Szamtani sorozat: a, =a,+(n-1)d , s, = %(Za1 +(n—=1)d)

Mértani sorozat: a, =a,q"", s, =a, < _11
q-
M Gynp
Kamatszamitas: G, =G, +o, o=
100
Kamatoskamat-szamitas: G, = Gyr", r = 1+%

| 8. Adatfeldolgozas (statisztika) |

. e . — X TFX+. X
Szamtani kézép: x =—+—2 """

n
T Jixg + fox, +o 4+ fix,
i+ o+ + [

9. Derivalt
Néhany elemi fiiggvény derivaltja e Derivaladsi szabalyok

_ ’ — n—1 .
?(;C) )Scir,lxj,[ j’x'Zx)ixcosx f(x)+g(x)) = f(x)+g'(x)
S

_ (
(x) =
(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f(x)g(x)) = f'(x)g(x)+ f(x)g'(x)
f(x)=tanx, f'(x)= (K (x)) = kf"(x)

x)]' _ f(0)g(x) - f(x)g'(x)
2
g (x)

f(g(x)) =r'(g(x)g'(x)

cos? x
f(x)=Inx, f'(x)=
fx)=¢", f'(x)=¢

=

==
—

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszdmitds |

Ismétlés nélkiili permutdciék: P, = n!

|
Ismétlés nélkiili varidciok: V| = —-
(n—r)
Ismétiés varidgciok: "V =n"
Ismétlés nélkiili kombinaciok: ¢/ =11 = 1! _ (n)
rt o rl(m=r) \r

m __kedvezd események (esetek) szama

Az 4 véletlen esemény (eset) valdsziniisége: P(A)= = az Bsszes esemenyek (esetek) szama
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1. Brezracunala izraGunajte vrednost izraza 3-416 +9 —416:%32.

7124

Szamolégép hasznalata nélkiil szémitsa ki a 3-16+9 — 416 : ¥/32 szamkifejezés értékét!

(4 tocke/pont)
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3
2. Poenostavite izraz —3x7* -(5x6y‘4) 2.

3
Egyszeriisitse a —3x72 ~(5x6 y’4) :y® kifejezést!

(4 tocke/pont)
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3. Resite neenacbo 3(1-x)—-2(x-2)>6.
Oldja meg a 3(1-x)—2(x—2)>6 egyeniétlenséget!
(4 tocke/pont)
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4. Resite enadbo 21+ 2% =48.

Oldja meg a 2" + 2° = 48 egyenletet!
(4 tocke/pont)
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m |||‘ 11/24

Ana je v trgovini kupila hlace za 29,99 EUR in plas¢. Cena plasca je bila znizana za 25 %. Za
hlace in plas¢ je placala 104,24 EUR. Koliko je placala za plas¢ in kolikSna je bila cena plas¢a
pred znizanjem?

Anna a boltban vett egy nadragot 29,99 €-ért és egy kabatot. A kabat ara le volt szallitva
25% -kal. A nadragért és a kabatért 6sszesen 104,24 €-t fizetett. Mennyit fizetett a kabatért, és
mennyi volt a kabat ara az arleszallitas el6tt?

(4 tocke/pont)
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6. Dana je funkcija f s predpisom f(x)=tanx+3. Izratunajte odvod funkcije f ter f’(%)
Adott az f(x)=tanx+3 hozzarendelési szabéllyal megadott f fiiggvény. Szémitsa ki az f
fliggvény derivaltjat és az f '(%) értékét!

(4 tocke/pont)
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Druzina dveh starSev in dveh otrok se bo peljala s taksijem. Na koliko razli¢nih nacinov lahko
sedijo v taksiju, ¢e sedi eden od starSev na sopotnikovem sedezu spredaj, drugi od starSev in
otroka pa na treh sedezih zadaj?

Egy csalad, amelyet két gyerek és két sziil6 alkot, taxival fog utazni. Hanyféle kiilbnbéz6 médon
llhetnek a taxiban, ha a sziil6k kbziil az egyik eldl (il az anydsiilésen, a masik szil6 és a
gyerekek pedig a hatsé harom lilésen?

P 201 C1 0111 M1 3

(4 tocke/pont)



Dana je kvadratna funkcija f(x)=x* -1,3x-7,14. Resite kvadratno enatbo f(x)=0.
Funkcijo f zapiSite v razcepni obliki.

P 201 C1 011 1 M1 4

Adott az f(x)=x"-13x-7,14 négyzetes fiiggvény. Oldja meg az f(x)=0 mésodfoku
egyenletet! Az f fiiggvényt irja fel gybktényezbs alakban!

(5 tock/pont)
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Tine je za praznovanije rojstnega dne napolnil 14 balonov rdece in bele barve. Razmerje med

Stevilom rdecih in Stevilom belih balonov je bilo 3 : 4. Izraunajte, koliko rdecih in koliko belih
balonov je napolnil Tine.

Tine a sziiletésnapi zsurjahoz 14 piros és fehér 1éggémbdét toltétt meg. A piros és fehér

16ggbmbbk szamanak aranya 3 : 4. Szamitsa ki, hany piros és hany fehér léggémbot téltétt meg
Tine!

(5 to¢k/pont)
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10. Dana je enacba premice X Y _1 v odsekovni obliki.

-2 3
Adott az _—xz +% =1 egyenes egyenlete tengelymetszetes alakban.

10.1. Enacbo premice zapisite v eksplicitni obliki.
Irja fel az egyenes egyenletét iranytényez8s alakban!

(2

10.2. Premico narisite v dani koordinatni sistem in racunsko preverite, ali tocka A(12, 22) lezi na

tej premici.
Az egyenest &brazolja a megadoftt koordinata-rendszerben, és ellenbrizze szamitassal,
hogy az A(12,22) pont illetszkedik-e erre az egyenesre!

(4)
(6 tock/pont)
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11. Na sliki je narisan graf funkcije f, dane s predpisom f(x) =log, x. ToCke 4, B in C lezijo na
2
grafu funkcije f, vtocki B graf funkcije f seka abscisno os.
A képen az f (x) =log, x hozzarendelési szaballyal megadott f fiiggveény grafikonja lathato. Az
2

A, B és C pontok illeszkednek az f fliggvény grafikonjara, az f fliggvény grafikonja a B
pontban metszi az abszcisszatengelyt.

A
y

C(x3, 3)

B(x2~ Y2)

\

A(2, Y1)

Zapisite neznani koordinati tocke B ter izracunajte neznani koordinati to¢k 4 in C.
iria fel a B pont ismeretlen koordinatait, és szémitsa kiaz A és a ¢ pontok ismeretlen
koordinatajat!

(6 tock/pont)



P 201 C1 0111 M1 8

2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju resSite.
Valasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Na sliki je narisan krog z oznacenimi srediS¢nimi koti «, £, 7 in 5. Velikosti kotov so podane v
kotnih stopinjah.

A képen egy koér lathato, amelyen bejelbltiik az «, B,y és § kbzépponti szégeket. A sz6gek
nagysagat fokokban adtuk meg.

1.1. IzraCunajte velikosti sredis€nih kotov «, S, 7 in &.
Szamitsa kiaz a, p,y és 5 kb6zépponti sz6gek nagysagat!

(6 tock/pont)

1.2. Plos¢ina enega izmed kroznih izsekov je 10w cm?. IzraCunajte velikost srediS¢nega kota, ki
pripada temu kroznemu izseku, e je polmer kroga 12 cm.
Az egyik kéreikk teriilete 10 cm?. Szamitsa ki ebben a kércikkben a kézépponti szég

nagysagat, ha a kér sugara 12cm !

(4 tocke/pont)
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Ula je izdelala model vhoda v muzej Louvre v Parizu, ki je enak pravilni 4-strani piramidi. Za
izdelavo je uporabila ploS¢ice v obliki rombov in enakokrakih trikotnikov (glejte sliko). DolZina
oshovnega roba njene piramide je 18 cm, viSina piramide pa 12 cm.

Ula elkészitette a parizsi Louvre muzeum bejaratanak modelljét, amely négyoldalu gula alaku. A
modellezésnél rombusz és egyenld szaru hdromszég alaku csempéket alkalmazott (nézze meg
a képet). A gulaja alapéle 18 cm, a gula magassaga 12 cm.

2.1.

2.2.

IzraCunajte prostornino in plos€ino plaS¢a modela Uline piramide.
Szamitsa ki Ula gulamodelljének térfogatat és a palastja teriiletét!

(6 tock/pont)

Ulina piramida ima na vsakem osnovnem robu devet skladnih enakokrakih trikotnikov,
skladni rombi pa so postavljeni v osem vrst, Stevila rombov v zaporednih vrstah tvorijo
aritmeti¢no zaporedje (glejte sliko).

Koliko rombov bi imel plaS¢ modela podobne piramide, ki bi imela na vsakem osnovnem
robu 12 skladnih enakokrakih trikotnikov?

Ula gulajanak minden alapélén kilenc egybevago egyenld szaru haromszége van, az
egybevago rombuszok pedig nyolc sorba vannak, az egyes sorokban levé rombuszok
szama szamtani sorozatot alkot (fanulmanyozza a képet).

Hany rombusza lenne egy hasonlé médon felépitett gulamodell palastjanak, amelynek
minden alapélén 12 egybevagoé egyenld szari haromszoég lenne?

(4 tocke/pont)
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Podjetji, ki prodajata mobilne telefone, sta Stevilo prodanih mobilnih telefonov v lanskem letu
prikazali vsaka na svoj nacin.

Két mobiltelefont arulé vallalat a tavalyi évben eladott mobiltelefonok szémat kiilbnb6z6 moédon
mutatta be.

Podjetie A / A véllalat

Stevilo prodanih mobilnih telefonov
Az eladott mobiltelefonok szama
600 512
500 472 480 470 465 452
419

400

300

200

351
298 305 320 333

o a“l)(\)‘\&eo\ 9‘\\ «\"’\\ \)“\\\ \“\\\\\ \)9,‘55 o010
e

100
0

<o\° o <09\° AW ° 7/\" % O’e «\De e«\“
\QG
\06‘ 0‘(5'0 o

oo

e ve‘
1)

\l
) 6eo

569

Podjetie B / B véllalat

Povpre¢no mesecno Stevilo prodanih mobilnih telefonov
Az eladott mobiltelefonok havi atlaga

1. trimesedje /

. " 1. negyedév
4. trimesecdje / 308

4. negyedév
467

2. trimesecje /
2. negyedév
3. trimesedje / 389
3. negyedév
478

3.1.

3.2.

V podjetju B so v 4. trimesedju v povprecju prodali vsak mesec 467 mobilnih telefonov, kot
prikazuje krozni diagram. IzraCunajte, koliko mobilnih telefonov je bilo prodanih decembra,
in izpolnite preglednico.

A B véllalatban a 4. negyedévben atlagosan 467 mobiltelefont adtak el, ahogy azt a
kérdiagram is mutatja. Szamitsa ki, hany mobiltelefont adtak el decemberben, és egészitse
ki a tablazatot!

(4 tocke/pont)
Oktober November December
Oktober November December

Stevilo prodanih telefonov

Az eladott telefonok szama 451 440

Katero podjetje je bilo uspeSnejSe pri prodaji mobilnih telefonov v 2. trimesecju? Katero
podjetje je v lanskem letu prodalo ve€ mobilnih telefonov?
Melyik vallalat volt a sikeresebb a mobiltelefonok eladasaban a 2. negyedévben? Melyik
vallalat adott el a tavalyi éveben tébb mobiltelefont?

(6 tock/pont)
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